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erkölcsi derékségét dicsőítette, s nagy hírnevéről, valamint müvének. 
eleven életéről beszélt. 996-ban pedig III. Ottó császár ú j márvány-. 
sírba temétte, amelynek síriratát. II . Szilveszter pápa készítette még 
reimsi érsek korában, az, aki Szent. Istvánnnak a koronát küldötte 

Voltak Boéthiusnál nagyobb .filozófusok, s különb lángelmék, 
de tisztább és nemesebb lélek kevés. Ez teszi halhatatlanná őt magát 
is, meg művét is a Filozófia Vigasztalásaról. Nehéz időkben volt 
talpig ember és pedig művelt. ember: halála csak azt bizonyítja, 
hogy ez nem mindig könnyű, de nem azt, hogy — lehetetlen. 

HALASY-NAGY JÓZSEF 

A régi szegedi ispitály 

A XV. SZÁZAD második felében, Mátyás király uralkodása ide-
jénvolt Szegeden hospitium, még pedig a Sz. Péter templommal 
kapcsolatban. Erről Mátyás király egy adománylevele tesz em-

lítést. (Reizner János: Szeged története IV. köt. 54. old. X X X I . oklevél) 
Amennyiben helytálló Cs. Sebestyén Károly azon véleménye, hogy 
a jelenleg a ferencesek birtokában lévő alsóvárosi Havas Boldog-
asszonyról elnevezett plébánia-templom hajója a hirtelen eltűnt és 
nyoma, veszett Sz. Péter templom egy része (Cs. Sebestyén Károly: 
Mikor épült a ferencrendiek Szeged-alsóvárosi temploma? Város-
kultúra X I . évf. 5—6 szám, 45—49 old.), úgy valószínű, hogy a Sz. 
Péter templommal kapcsolatos hospitium ennek közelében, tehát 
valahol a mai Alsóvároson lehetett. 

A törökök által megszállott területeken mindenütt megszűntek 
a hospitiumok, bizonnyára megszűnt a szegedi is. A felszabadulás 
után szerte az országban létesültek új hospitiumok, valószínűleg 
Szegeden is. Ezt látszik bizonyítani az is, hogy a felszabadulás után 
közel négy évtizeddel, 1724-ben. a városi tanács „Betegh ház repa-
ratiojára 3 f 13 x-t" (Tan. jkv. 140 old. 1724 augusztus 5), ugyanezen 
évben pedig ismét „Betegh ház reparatioja" címen 13 f 60 x-t (Tan. . 
jkv. 141 old. 1724 október 8.) számolt el. Arról azonban semmit nem 
tudunk, hogy hol állott ez az intézmény. Az 1708—9 évi pestis-
járvány idején épült ugyan egy járványkórház (lazarethum) és vele 
kapcsolatban egy elkülönítő (contumacia) a Tisza partján (Stephanus 
Weszprémi: Succincta medicorum Hungáriáé I I I . 19—24 old.), ez 
azonban aligha lehetett azonos ezzel a betegházzal, hiszen az újonnan 
épült lazarethumot az 1712 évi árvíz fundamentumig elhordta (Reiz-
ner János: Szeged története I. 235 old.). 1738-ban, az újabb pestis-
járvány idején nagy sietséggel Alsóvároson épült egy elkülönítő 
(Közig, ltárban számozatlan 1738 október 10.), de ennek további sorsa 
ismeretlen. A város ispitályáról 1739-től kezdve többször történik 
említés. Szűcs, alias Tóth Adalbert végrendeletében, 1739-ben „a 
Város Ispitályban lévő Szegényeknek ött rhen. forintot" hagyott. 
(Közig, ltárban számozatlan 1739 december 11.) Az alsóvárosi Csanyi-
utcában. lakó Lázár István végrendeletében bűnei bocsánatára a xe-
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nodoehiuníban élő szegény koldusok számára egy ökröt hagyott 
(Közig, ltárban, számozatlan 1740 június 29.) özvegy Lossoncz Fe-
rencné, Ötvös Ilona (előző férje Saracz György volt, aki az alsóvárosi 
templom ma is álló fa főoltárát készítette) végrendeletében így intéz-
kedett:. „Idevaló Ispitályra hagyom Száz Rhen. forintokat id est fl. 
100, úgy hogy ezen summa elocáltassék és annak Interesse minden 
esztendőben hat forint szegényeknek fizettessék, melyek tartoznak 
minden holnap egy olvasót lelkemért mondani". (Közig. ltárban : 

számozatlan 1741 február 21.) 

A város közgyűlése első ízben 1741-ben választott ispitályi 
gondnokot Morvay András személyében. (Tan. jkv. 1741 április 24.) 
A város közigazgatási levéltárában megvannak „Nemes Szabad Ki-
rályi Szeged Várossá Ispitállya" elszámolásai 1741 július 15-étől 
kezdődőleg. Ezekből kitűnik, hogy Morvay Márton gondnokká tör-
tént megválasztása előtt a xenodochium jövedelmeiről a kegyes-
rendi Máthé atya számolt el a tanácsnak úgy is mint a kegyesren-
diek plébánosa. Tehát a városi ispitály első gondnoka a kegyesrendi 
szerzetesek közül került ki és a város közgyűlése csak később vá-
lasztott gondnokot az ispitály élére. Ebből a tényből arra is lehet 
következtetni, hogy a város magáénak tekintette, lehet, hogy éppen 
ő is építtette. fel az ispitályt és a kor szokásainak megfelelően állí-
tott egyházi személyt annak élére. Később azonban még jobban ki-
hangsúlyozta az ispitály városi jellegét, amikor annak élére világi 
gondnokot választott. A kegyesrendiek által vezetett egykori Szt. 
Demeter templom canonica visitatioja alkalmával 1754-ben felvett 
jegyzőkönyv megörökíti a hospitium állapotát is. (Tan. jkv. 447 old. 
1757 április 29-i tanácsülés jegyzőkönyvében.) Az a körülmény, 
hogy a Szt. Demeter templom canonica visitatiojának jegyzőkönyvé-
ben történt említés hospitiumról, arra a téves következtetésre ad 
okot, hogy a Szt. Demeter-plébániának külön hospitiuma lett volna. 
(Reizher János: Szeged története III . 188. old.) Ismeretes ugyanis, 
hogy abban az időben a hospitiumok felügyeletét az Egyház látta el 
és ezen felügyelet alól csak a helytartótanácsnak 1789-ben kelt ren-
delete (Linzbauer Xav. Ferenc: Codex sanitario-medicinalis Hun-, 
gariae III . 1, 549 old.) mentette fel. De felvilágosodást ad az említett 
canonica visitatio alkalmával felvett jegyzőkönyvnek egyik későbbi 
pontja is, amely arról szól, hogy az Egyház és a hospitium számadásai 
a bevételekről és kiadásokról esztendőnként átnézendők és megvizs-
gálandók a plébános és a város kiküldöttei által." (Tan. jkv. 497 old. 
1757 április 29-i tanácsülés jegyzőkönyvében.) 

Az említett canonica visitatioról felvett jegyzőkönyv azt is meg-
említi, hogy a hospitiumhoz a telket Dékány Péter adta. Ez a Dékány 
Péter pedig nem más, mint egy tehetős és tekintélyes alsóvárosi 
gazda, aki később tanácsnoki tisztséget is viselt. Dékány Péter talán 
éppen a maga alsóvárosi telkéből engedett át területet a hospitium 
céljaira. Ezen adományozás azonban még életében történhetett, mert 
1730 augusztus 26-án kihirdetett végrendeletében a hospitium ré-
szére hagyott telekről említés nem történik. (Tan. jkv. 208 old. 
1717—1723 esztendőkről.) Kétségtelen, hogy 1776-ban á xenodochium 
Alsóvároson volt, még pedig az egykori Fazekas és Régi Ispitály 
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utca sarkán, maga az épület a Fazekas utcára épült, mint ezt az 
1776—77-es állapotot megrögzítő Balla Antal-féle várostérkép meg-
megörökíti. Tehát körülbelül a mai Kisfaludy utca és Mátyás-tér 
találkozása által határolt hegyesszögű terület csúcsánál állott az 
ispítály. A Régi Ispitály utca elnevezés még azt is bizonyítja, hogy 
1776 előtt is itt volt az ispitály. 

Mindezek alapján megállapítható, hogy a városnak valószínűleg, 
az Alsóváros területén lévő ispitálya közel négy évtizeddel a törökök 
alóli felszabadulás után, 1724-ben olyan állapotban volt, hogy javí-
tásra szorult. Még 1730 előtt Dékány Péter tehetős és tekintélyes 
alsóvárosi gazda, később városi tanácsnok telket adott a hospitium ré-
szére. Ezen épült fel az újabb ispitály épülete és ebben már 1739-ben 
voltak szegények. Ez az ispitály alsóvároson épült fel a mai Mátyás-
tér északkeleti oldalán és ott működött a X IX . század elejéig. Az 
ispitály számadói kezdetben a Szt. Demeter plébánia-templom ke-
gyesrendi plébánosai voltak. Az intézmény élére 1741 április 24-én 
került világi személy első ízben Morvay Márton ispitály gondnok-
személyében. 

CSAJKÁS BÓDOG 

Életritmus 

RITMUS ALATT a nagy természetben mindenütt előforduló és az 
élő világban is észlelhető szakaszosságot értjük, amelyet jog-
gal illet meg az „életritmus" elnevezés. Tulaj donképen válto-

zás, amely hasonló időközökben visszatér, Klages szavaival: „Wieder-
kehr des Ähnlichen in ähnlichen Fristen". Időszakosság, amely ótt 
van minden növényi és állati életben. Ott van a sejtben, a szövet-
ben, a szervben és a készülékben. Ritmus és nem ütem, mert mint 
Jores hamburgi orvos mondja „ütem nincsen sem az élő, sem a holt 
természetben," ütemben járnak a gépek, az óra, s ennek hódol a 
nagyvárosi ember gépies élete. Az ütem az emberi szellem sajátsága, 
azonban a ritmus az „élet ősjelensége." 

Kísérjük végig az életritmust az egysejtűeknél, soksejtűeknél, 
azután a szervekben. Lássunk példát a napiritmusokra, azután az 
időszakosakra. 

AZ EGYSEJTŰ ÁLLATOK szabadszemmel nem látható élőlé-
nyek, amelyek óriási mennyiségben lepik el a földet, a korhadt nö-
vényi alkotórészeket, a. többi élőlényeket, főleg pedig a vizet. 

Felfedezőjük Leeuwenhoek, a delfti városházának egykori portása, a nagy-

szerű kutató és tudós, a iki salját készítésű mikroszkópjávai a „vditrum pulica-

rium"-mat, a bolhakukucskáló szerszámmal a v i lágnak együk legnagyobb 

felfedezője lett, s munkálataival , amelyek az állati és emberi szervezet szer-

kezetét eddig nem is álmodott formábaíni tárták elő, az emberi művelődés 

képért és irányát teljesen megváltoztattál Nagy felfedezése, amely a X V I I . 

századi második felére esák, .betűszerinti hitelességgel a következőképen tör-

tén t A bolhakukucskálóknaik immáron öregiedő mestere vékoíiy üvegcsőveket 


